
Temat: Powtórzenie wiadomości 
 

Cele: uczeń zna zagadnienia demograficzne, rozróżnia migracje, określa gęstość zaludnienia regionów w 

Polsce, czyta wykresy demograficzne, wie co to Polonia, podaje mniejszości narodowe zamieszkujące 

Polskę, określa strukturę zatrudnienia, ludność miejską, funkcje miast, potrafi rozpoznać na fotografii typ 

aglomeracji 
 

Środki dydaktyczne: podręcznik ( str. 119 – 122)  Planeta Nowa dla klasy 7 

metody pracy i formy pracy: sporządzenie notatki na podstawie zadań „Sprawdź się”.  
 

Odpowiedz na poniższe, a odpowiedzi odeślij. 

1. Wskaż czynnik NIE mający wpływu na rozmieszczenie ludności. 

  A.  feminizacja          B. migracje             C. rozwój gospodarczy         D. warunki naturalne 

2. Średnia gęstość zaludnienia dla całego obszaru Polski wynosi A/B/C/D, a najgęściej zaludnione jest 

województwo 1/2. 

 A. 23 osoby / 1 km
2
           1. śląskie 

 B. 123 osoby / 1 km
2
           2. Dolnośląskie 

 C. 223 osoby / 1 km
2
 

 D. 323 osoby / 1 km
2
  

3. Zamierzasz spędzić trochę czasu z dala od ludzi. W które góry się wybierzesz? 

 A. w Bieszczady          B. w Karkonosze          C. w Pieniny           D. w Tatry 

4. W 2013 r. w Polsce urodziło się 372 tys. dzieci i zmarło 387 tys. osób, co oznacza, że przyrost naturalny     

  wyniósł A/B. W tym samym roku saldo migracji osiągnęło wartość –22 tys. osób, czyli przyrost  

  rzeczywisty był równy C/D.  

   A. –15 tys. osób               B. +15 tys. osób                               C. –7 tys. osób              D. –37 tys. osób 

5.  Czy pamiętasz przebieg zmian liczby ludności Polski? Wskaż zdania prawdziwe i fałszywe. 
 

1 Od zakończenia II wojny światowej liczba ludności Polski nieprzerwanie rośnie.  P F 

2 
Ostatnio w Polsce rodzi się coraz mniej dzieci, ale dzięki imigracji liczba ludności stale 

wrasta. 
P F 

3 
W Polsce rodzi się mało dzieci, ale jest też coraz mniej zgonów i dlatego liczba ludności 

rośnie. 
P F 

 

6. Przyjrzyj się poniższemu wykresowi i odpowiedz na pytania – tak (T) lub nie (N).  

 
 

1 Czy w 1966 roku pomimo niżu demograficznego wystąpił u nas dodatni przyrost naturalny? T N 

2 Czy przed 2000 rokiem mieliśmy w Polsce powojennej ujemny przyrost naturalny? T N 

3 Czy po 2000 roku zanotowano w Polsce dodatni przyrost naturalny? T N 

 



7. Na podstawie danych statystycznych przedstawionych w tabeli oblicz współczynnik przyrostu rzeczywistego  

        w województwie śląskim w 2015 roku. Zapisz obliczenia i odpowiedź. Wynik podaj w promilach. 

Województwo śląskie 

Powierzchnia (tys. km
2
) 12,3 

Liczba ludności (mln) 4,6 

Urodzenia (tys.) 41,6 

Zgony (tys.) 50,4 

Emigranci (tys.) 48,0 

Imigranci (tys.) 41,0 

Ludność miejska (mln.) 3,5 

8. Wykres poniżej przedstawia strukturę wieku i płci ludności Polski na koniec 2013 roku. 

  Kobiety żyją A /  B od mężczyzn i dlatego jest ich zdecydowanie C / D. 

  A. dłużej                    B. krócej 

  C. mniej w rocznikach młodszych        D. więcej w rocznikach starszych. 
 

9. W kształcie piramidy wieku dla Polski na skutek strat ludzkich  

   i obniżonej dzietności w czasie wojny zaznaczają się A / B, które    

   oznaczają C / D demograficzne.  

A. wybrzuszenia            B. wklęśnięcia           C. niże           D. wyże 
 

10. Na dziesięciu ludzi w wieku produkcyjnym pytanych na ulicy o dział  

   gospodarki, w którym pracują, aż sześciu podało tę samą odpowiedź:   

 A /B /C /D. Oznacza to, że ta ankieta musiała być przeprowadzana w 1 / 2. 

    A. Jestem na bezrobociu.   1. małym mieście 

    B. Pracuję w przemyśle.   2. dużym mieście 

    C. Pracuję w rolnictwie. 

    D. Pracuję w usługach. 
 

11. Najmniejsze bezrobocie występuje A/B/C/D, ponieważ dużo ludzi 

znajduje zatrudnienie 1/2. 

   A. na wsi     1. w przemyśle 

   B. w małych miastach                2. w usługach 

   C. w średnich miastach 

   D. dużych miastach. 
 

12. Wyjeżdżacie z rodziną z Polski na stałe, czyli jesteście A/B. Kiedy po latach wrócicie do Polski, to będziecie C/D. 

  A. emigrantami                B. imigrantami                       C. repatriantami                    D. reemigrantami 
 

13. Wskaż zdania prawdziwe i fałszywe. 

      1. Polacy najczęściej wyjeżdżają do krajów Europy Wschodniej, by znaleźć tam lepszą pracę. P F 

      2. Do Polski przyjeżdża sporo mieszkańców Europy Wschodniej, gdyż u nas znajdują pracę.              P F 

      3. Do Polski nie przyjeżdżają mieszkańcy Europy Zachodniej, gdyż u nas nie ma dla nich pracy. P F 
 

14. Najmniej miast występuje na A /B / C / D Polski, ponieważ jest to typowo 1 / 2 część kraju. 

         A. północy         B. południu                 1. rolnicza 

         C. wschodzie       D. zachodzie                                                           2. przemysłowa 
 

15. Wielkość którego miasta została określona nieprawidłowo? 

   A. Warszawa – miasto wielkie                      B. Katowice – miasto duże 

   C. Poznań – miasto średnie                           D. Pszczyna – miasto małe 
 

16. Znajdujesz się w jednym z małych polskich miast. Która czynność będzie najtrudniejsza do wykonania? 

  A. obejrzenie filmu w kinie                                           B. pobranie pieniędzy z banku (bankomatu) 

  C. zakupy w sklepie spożywczym                                 D. zjedzenie obiadu w restauracji 
 

17. Na podstawie opisu pewnego miasta w Polsce podkreśl nazwy głównych funkcji, które ono spełnia.     
 

usługowa, handlowa, administracyjna, przemysłowa, transportowa, edukacyjno-naukowa, turystyczna, religijna 
 

Częstochowa – miasto na prawach powiatu w województwie śląskim. Znajdują się tam bazylika i klasztor na Jasnej 

Górze – główny ośrodek kultu maryjnego i pielgrzymowania w Polsce. W mieście funkcjonuje ponad 20 tys. różnej 

wielkości przedsiębiorstw, m.in. z branży metalurgicznej, włókienniczej i metalowej. Mieści się tam dziewięć 

wyższych uczelni, wiele muzeów i galerii. 


